
Consiglio Comunale INT 396 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
UTILIZZO DI TECNICHE E MATERIALI NON ADEGUATI NEI LAVORI DI
MANUTENZIONE E RIPRISTINO DI STRADE E PIAZZE CITTADINE

Il sottoscritto Consigliere Comunale,

PREMESSO CHE

• La manutenzione ordinaria e straordinaria delle strade e delle piazze cittadine è una funzione
essenziale per garantire decoro urbano, sicurezza e valorizzazione del patrimonio pubblico;

• Negli  ultimi  mesi  si  è  registrato  un  progressivo  e  preoccupante  utilizzo,  da  parte
dell’Amministrazione comunale, di tecniche e materiali non adeguati nei lavori di ripristino del
suolo pubblico,  con particolare riferimento ai  centri  storici  e  alle aree ad alta frequentazione
turistica;

• È emblematica, a tal proposito, la situazione della centralissima Piazza Castello, punto nevralgico
della città e quotidianamente visitata da migliaia di turisti e cittadini, dove sono state sostituite le
lastre in pietra del selciato con tacconi di asfalto nero, assolutamente inadatti sia dal punto di
vista tecnico che estetico (vedi foto allegata);

• Tali  interventi  non  solo  deturpano  l’identità  storica  e  il  pregio  urbanistico  dei  luoghi,  ma
sembrano  rispondere  a  logiche  di  pura  approssimazione  e  mancanza  di  visione,  in  evidente
contrasto con gli obiettivi di valorizzazione turistica e culturale del territorio;

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. Se siano a conoscenza degli interventi eseguiti in Piazza Castello e, in caso affermativo, chi ne
abbia disposto l’esecuzione e con quali criteri tecnico-progettuali;
2. Quali siano le linee guida e le modalità operative seguite nei lavori di manutenzione e ripristino
del suolo pubblico, in particolare in aree storiche e di pregio;
3. Se sia stato previsto un piano organico e rispettoso dell’identità urbana per la riqualificazione di
strade e piazze del centro cittadino, o se si stia procedendo con interventi tampone, privi di una
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visione complessiva;
4. Se l’Amministrazione comunale intenda porre rimedio al danno estetico e strutturale arrecato a
Piazza Castello,  provvedendo al  ripristino del  selciato in materiali  consoni e compatibili  con il
contesto storico-architettonico.

Torino, 22/04/2025 IL VICEPRESIDENTE VICARIO
Firmato digitalmente da Domenico Garcea
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